SS 20 Marinescu/Zielinski/Schiirr

10. Blatt zur Analysis 2
Abgabe: bis zum 24.06.2020 um 23:59 Uhr bei ILIAS
Aufgabe 4 soll abgegeben werden. Es gibt die Moglichkeit, die Aufagben 2, 3
und 5 abzugeben und zusatzliche Punkte zu holen.

1. Aufgabe
(i) Sei k € N. Zeige, daB f; : M,xn(R) — M,xn(R), fi(A) = AF, eine
k-1
C'—Abbildung ist und df;(A Z A/ BAk17T
(i1) Zeige, dal die Abbildung exp : M, (R) — M« (R), exp(A Z ki
von der Klasse C! ist, und berechne dexp(0). o
2. Aufgabe (4 Punkte)

Zeige fiir f : R? — R definiert durch f(0,0) = 0 und

2

-y
f(x,y) = Woart,e fur (z,y) # (0,0),

(a) 0,f und 0O, f existieren in jedem Punkt des R? (auch im Nullpunkt) und
sind stetig; insbesondere ist f differenzierbar;

(b) 012£(0,0) und ds; f(0,0) existieren, sind aber nicht gleich.

3. Aufgabe (4 Punkte)
Berechne fiir f : R, xR 3 (z,y) — 2¥ € R alle partiellen Ableitungen 0;,,,;, f(z, y)
dritter Ordnung. Stelle dann das Taylorpolynom dritten Grades zu f mit Ent-
wicklungspunkt (1, 1) auf.

4. Aufgabe (12 Punkte)
Sei f(x,y) := sin(z + \/y), y > 0.

(a) Berechne alle partiellen Ableitungen von f bis zum zweiten Grad.

(b) Berechne das erste Taylorpolynom 7} ( 2)f(x,y) um den Entwicklungs-
punkt (0, 72).

(c) Zeige durch Abschitzung des Taylorrestglieds, dass
|f(07 10) - Tl,(O,WQ)f(()? 10)| < 07 02.

(Man darf dabei benutzen, dass 9 < 72 < 10.)



5. Aufgabe (4 Punkte)
Sei U — R" offen und beschrinkt; U sei der Abschluss von U. Sei f : U — R
stetig und f|y € C*(U,R). Beweise:

(a) Gilt auf U die Ungleichung Af > 0, so hat f auf U kein lokales Maximum.
Insbesondere gilt max f = max(f|av) -

(b) Die zweite Aussage aus (a) gilt auch dann noch, wenn auf U nur Af > 0

vorausgesetzt wird. Betrachte zum Beweis die Hilfsfunktionen f. : U 3 z —
f(@) +elz? e R.



